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Нами досліджено рівні сформованості громадянської ідентичності в 

учнів початкової школи як ключової складової соціалізації та громадянського 

виховання. Громадянська ідентичність розглядається як інтегративна 

характеристика особистості, що охоплює когнітивний, емоційно-ціннісний та 

поведінковий аспекти, спрямовані на усвідомлення своєї належності до 

громади, прийняття громадянських цінностей та здатність до активної 

соціальної взаємодії. Сучасні підходи до громадянської освіти наголошують на 

важливості формування у дітей розуміння прав людини, соціальних норм і 

обов’язків у контексті демократичних принципів, що сприяє їх соціальній 

інтеграції та культурній ідентифікації. 

Оцінювання рівнів сформованості громадянської ідентичності учнів 

початкової школи зазвичай базується на кількох ключових рівнях, кожен з яких 

відображає різні аспекти розвитку особистості. Ось характеристика основних 

рівнів: 

1. Початковий рівень: 
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Ознаки: учні мають обмежене уявлення про основні поняття 

громадянства, права та обов'язки. Вони не усвідомлюють своєї ролі в 

суспільстві. 

Діяльність: участь у загальних заходах, але без активної позиції. 

Потребують підтримки для розуміння основних цінностей. 

2. Середній рівень: 

Ознаки: учні усвідомлюють базові права і обов’язки, можуть пояснити, 

що таке громадянство. Мають початкові уявлення про патріотизм і культурну 

спадщину. 

Діяльність: виявляють інтерес до участі у шкільних заходах, активно 

обговорюють питання, пов’язані з громадянською відповідальністю, але 

потребують настанов. 

3. Достатній рівень: 

Ознаки: учні демонструють знання про свою країну, її символи, історію 

та культурні цінності. Розуміють важливість громадянської активності. 

Діяльність: активно беруть участь у шкільних проєктах, волонтерських 

ініціативах. Можуть самостійно висловлювати свої думки щодо суспільних 

проблем. 

4. Високий рівень: 

Ознаки: учні мають глибоке розуміння громадянських цінностей, 

активних прав і обов’язків. Вони усвідомлюють свою роль у розвитку 

суспільства. 

Діяльність: виявляють лідерські якості, беруть участь у громадських 

акціях та проєктах, здатні критично оцінювати суспільні процеси. 

Ці рівні дозволяють вчителям і вихователям оцінити розвиток 

громадянської ідентичності у дітей і визначити напрямки для подальшої 

роботи. 

Результати анкетування учнів 3–4 класів гімназії №14 у місті Рівне 

показали, що рівень сформованості їхньої громадянської ідентичності є на 

середньому рівні. Учні лише частково усвідомлюють свої права та обов’язки й 
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демонструють недостатню залученість до соціально значущої діяльності. Це 

свідчить про певні бар’єри у формуванні громадянської суб’єктності, що 

передбачає не лише знання правових та соціальних норм, але й здатність брати 

активну участь у громадському житті. Відсутність системного досвіду взаємодії 

у колективних проєктах та шкільному самоврядуванні обмежує розвиток 

соціальної активності учнів та послаблює їхню емоційну ідентифікацію з 

громадою. 

Аналіз педагогічної практики виявив ефективність інтерактивних 

методів, таких як проєктна діяльність, рольові ігри та тематичні екскурсії. 

Зокрема, на уроках, присвячених правам дитини, педагог Надія Андріївна 

застосовувала метод дискусій і моделювання ситуацій, що сприяло розвитку 

критичного мислення та формуванню активної громадянської позиції учнів. 

Такий підхід не лише забезпечує передачу знань, але й створює умови для 

свідомого залучення дітей у процеси колективного прийняття рішень та 

відповідальної участі в житті громади. 

Формувальний етап дослідження включав організацію низки 

позакласних заходів, спрямованих на розвиток соціальної відповідальності 

учнів. Практична спрямованість таких проєктів сприяла формуванню 

колективної відповідальності та емпатії. Діти мали можливість самостійно 

ініціювати та реалізувати ідеї, що посилило їхню впевненість у власних силах і 

розвинуло навички співпраці. Контрольний етап, що передбачав повторне 

анкетування, показав позитивну динаміку. Учні стали активніше брати участь у 

шкільному самоврядуванні та громадських заходах, що свідчить про зростання 

їхньої соціальної свідомості та відповідальності. 

Результати дослідження підтверджують, що формування громадянської 

ідентичності є багатовимірним процесом, який вимагає комплексного підходу. 

Важливу роль у цьому відіграє взаємодія між школою, сім’єю та громадою. Для 

ефективного виховання громадянської свідомості необхідно забезпечити 

систематичне залучення учнів до активної соціальної діяльності через шкільне 

самоврядування, участь у проєктах та громадських ініціативах. Успішна 
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реалізація цих завдань потребує підвищення педагогічної компетентності 

вчителів та впровадження інноваційних методик, які враховують особливості 

дитячої соціалізації. 

Формування громадянської ідентичності в умовах початкової школи 

сприяє підготовці учнів до свідомої участі в соціальному житті, розвитку 

навичок співпраці та прийняття відповідальних рішень. Водночас це виховує їх 

як активних громадян, готових брати участь у житті суспільства та сприяти 

його розвитку. Отримані дані підкреслюють необхідність подальшого 

вдосконалення освітніх програм, що сприятиме формуванню свідомих, 

відповідальних і соціально активних громадян. 
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Шановні колеги! Вітаю вас на моїй майстерці. Маю велику надію, що 

знання,  які ви отримаєте, будуть корисними, враження – феєричними, настрій – 
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